ثانوية الشهيد رضواني الساسي              السنة الدراسية: 07/08                       المستوى : 3ع ت ج                          المدة : 02 ساعة                                                                          
         الرقيبة                                                    ♣  الإختبار الأول في العلوم الفيزيائية  ♣
التمرين الأول : 

نعالج كتلةg  0.48  m=من معدن المغنزيوم Mg بحجم قدره ml 100V= من محلول حمض كلور الماء تركيزه  c=0.1mol/l 

ينمذج التحول بالمعادلة                                  Mg(s)+2H3O+(aq)=Mg2+(aq)+H2(g)+2H2O(l)
1- مثل جدول لتقدم التحول ؟ ، عين التقدم الأعظميXmax  و إستنتج المتفاعل المحد ؟
2- بواسطة تجهيز مناسب أمكن تجميع   غاز ثنائي الهيدروجين في درجة حرارة ثابتة T=20°c وتحت ضغط ثابت P=1.013  105 Pa
فتحصلنا على الجدول التالي :
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3- أكتب عبارة التقدم X(t) بدلالة P,T,R  و   VH2 حيث R ثابت الغاز المثالي ثم أحسب قيمة التقدم عند اللحظة t=12s 
4- إستخرج عبارة السرعة الحجمية بدلالة VH2    5 - أرسم على ورقة ملمترية  البيان VH2=f(t)  بإستعمال سلم مناسب 

أ- عرفt½    و أحسب قيمته من البيان   ب-أحسب السرعة الحجمية للتفاعل عند t=20s  

5-مثل على نفس البيان السابق كيفيا وبلون مختلف البيان   ) VH2=g(t من اجل درجة حرارة0°c   T'=4 ماذا تستنتج 
يعطى :          قانون الغاز المثالي PV=nRT            الكتلة المولية للمغنزيوم M=24g/mol     R=8.31 SI           
التمرين الثاني :

    يعتمد العلماء حديثا في التاريخ على تقنية مرتكزة على سلسلة التفككات التي تحدث في عائلة اليورانيوم 238U 

I-دراسة العائلة :يورانيوم – رصاص

إن نواة 238U مشعة بطبيعتها و تتحول الى نواة   206Pb  بواسطة سلسلة من التحولات (لا تأخذ بعين الإعتبار الأشعة γ)
1- المرحلة الأولى :نواة 23892U تتحول الى نواة توريوم Th إبن بواسطة إشعاع α 

 أ-ماذا يعنى نواة مشعة       ب- أكتب معادلة التفكك مع تحديد قوانين الإنحفاظ 

2- المرحلة الثانية : نواة Th تتحول الى نواة بروتاكتينيوم 23491Pa  إبن

	     أ- أكتب معادلة التفكك و بين نوعه     ب- بين موضع النواة الإبن في الجدول الدوري وهذا مستخرجا منه 
	
	
	Th
	
	


3- المعادلة الإجمالية لسلسلة التفككات هي :          23892U               20682Pb+X   42He  +  Y  0-1e
        أحسب المقدارين X و Y ماذا يمثلان
II -  تاريخ الأرض الجيولوجي 

لوحظ أن عينات من نفس الطبقة الجيولوجية تحتوي نفس الكمية من  238U  و 206Pb   فهي إذن لها نفس العمر ومن جهة أخرى تكون كمية 206Pb  أكبر في عينة كلما إزداد عمرها 
فالندرس عينة من  صخر قديم يوافق عمرها عمر الأرض (بفرض أنها في البداية لا تحتوي 206Pb ) 

1- البيان (شكل 1) يمثل منحنى التناقص الإشعاعي لعدد أنوية 238U في العينة NU=f(t)  
         أ-حدد N0 عدد الأنوية في اللحظة t=0  

       ب- حدد بيانيا ثابت الزمن Γ  و مثله على البيان  ثم إستنتج قيمة λ  
      ج-إعط عبارة NU بدلالة N0 و λ  ثم أحسب NU المتبقية في العينة عند الزمن  t=1.5  109annés  تأكد من النتيجة بيانيا 

    د – عرف زمن نصف العمر t½ للعينة  ثم أحسبه من البيان ،تأكد من القيمة حسابيا  

2- إذا علمت أن كمية الرصاص 206Pb الموجودة في العينة في الزمن الموافق لعمر الأرض t  هي NPb=2.5   1022 atomes   

  أ- أوجد العلاقة بين N0 ، NU و NPb  وأحسب NU  

 ب- إستنتج قيمة t الموافق لعمر الأرض 
                                                                                                                                            (أنوية اليورانيوم )    Nu×1012
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t (annés) ×109                                                                                                                                      5                   0
                                                                            (  الشكل 1 )
(                                                                                     نتمنى لكم التوفيق والنجاح (       
ثانوية الشهيد رضواني الساسي              السنة الدراسية: 08/09                       المستوى : 3ع ت ج 2 +3 هط              المدة : 01ساعة                                                                          
         الرقيبة                                                    ♣  الفرض الثاني في العلوم الفيزيائية   ♣   

البولونيوم Po 84 210  معدن مشع نادر في الطبيعة اكتشف سنة 1898 من طرف العالم الفرنسي pierre curie و أعطاه اسم بلد منشأ زوجته marie 
1- يتحول البولونيوم عند تفككه إلى نواة رصاص Pb 82 206  

    . ما المقصود بنواة مشعة ؟

    . اكتب معادلة تفكك البولونيوم و عين نوعه  , مثل مستخرجا من الجدول الدوري تبين فيه موضع Po و Pb
2- احسب ب Mev و J الطاقة المتحررة Elib من هذا التفاعل   , ماذا تستنتج ؟
3- احسب طاقة الربط  El لنواتي Po و Pb  ثم بين النواة الاكثر استقرار  مع التعليل                     يعطى 
	الدقيقة
	نواة Po
	نواة Pb
	نواة He
	البروتون
	النيترون

	الكتلة ب u
	210.0482
	206.0385
	4.0039
	1.00728
	1.00867


  LnA                                                                                                                                               
                          
4- يتغير النشاط الإشعاعيA للبولونيوم  حسب الدالة LnA=f(t) (الشكل)  . استنتج من البيان                                                   6.9                                                                                                                                 
 . معامل التفكك ( و زمن نصف العمر t1/2  للبولونيوم 
. نشاط العينة A0 و عدد الانوية N0  عند t=0  

5- نعتبر عينة من البولونيوم كتلتها m0=10g  عند t=0 احسب الكتلة المتفككة 
  بعد مرور ساعة واحدة من بدأ التفكك 

                                                                                                                                                                                  2

                                                                             t(h)                                                                                                       

                                                                                                                       5
(                                                                                     نتمنى لكم التوفيق والنجاح (       

ثانوية الشهيد رضواني الساسي              السنة الدراسية: 08/09                       المستوى :2ع تج                 المدة : 01ساعة                                                                          
الرقيبة                                                    ♣  الفرض الثاني في العلوم الفيزيائية   ♣     

                                             E

        A
                                                      D

h 1
                             h 2
                                                   β
                                                                          C                                                                 B
في الشكل ينزلق الجسم ذو الكتلة m=1Kg من النقطة A دون سرعة ابتدائية ليسلك المسار ABCD ثم يصطدم بنابض مرن ثابت مرونته K=100N/m  ليتوقف عند النقطة E
نعتبر في كل التمرين الجملة (جسم- نابض - أرض)
1- مثل الحصيلة الطاقوية للجملة بين Aو B و اكتب معادلة إنحفاض الطاقة و استنتج قيمة السرعة VB إذا علمت ان h1=5m 
2- توجد  إحتكاكات في الجزء BC من المسار تكافئ القوة الثابتة f=3.6 N اذا كان BC=5m
. مثل القوى المؤثرة على الجسم في هذا الجزء 

. بتطبيق نظرية الطاقة الحركية بين Bو C احسب قيمة الطاقة الحركية عند C 

     3- مثل الحصيلة الطاقوية للجملة بين CوE و اكتب معادلة إنحفاض الطاقة ثم إستنتج مقدار إنضغاط النابض X إذا علمت ان CE=5m     

                      و =30ºβ  

(                                                                                                             نتمنى لكم التوفيق والنجاح (       

ثانوية الشهيد رضواني الساسي              السنة الدراسية: 08/09                       المستوى : 3ع ت ج + 3 هط                 المدة : 02 ساعة     
              الرقيبة                                                    ♣  الإختبار الأول في العلوم الفيزيائية  ♣   
التمرين الأول  :
نمزج كتلة قدرها m0=0.24g  من معدن المغنزيوم مع حجم قدره v0=100ml  من محلول حمض كلور الماء تركيزه المولي c0 ينمذج التحول بمعادلة التفاعل :                                                        Mg(s)+2H3O+(aq)=Mg2+(aq)+H2(g)+2H2O(l)  
1- انجز جدولا لتقدم التفاعل      2-عبر عن تقدم التفاعل x بدلالة m0 ، m و M حيث :  m0 :كتلة المغنزيوم عند t=0 و m : كتلة المغنزيوم  
                                                                                                                       المتبقية عند t و M :الكتلة المولية الذرية للمغنزيوم 

3- نتابع تطور الجملة و ذلك بمتابعة تغيرات كتلة المغنزيوم المتبقية بدلا لة الزمن فتحصلنا على الجدول التالى :
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1) اكمل الجدول و ارسم البيان x=f(t)  على ورقة مللمترية بإستعمال السلم (x:1cmيوافق 0.002mol) و (t: 1cmيوافق 50s )
 ب)  أحسب مقدار التقدم الأعظمي Xmax  و إستنتج المتفاعل المحد     ج) أحسب تركيز الحمض المستعمل c0 

د) عرف زمن نصف التفاعل t½  و حدد قيمته       ه) أحسب السرعة الحجمية للتفاعل في اللحظتين t1=os وt2=100s  ماذا تستنتج ؟

4- نعيد التجربة السابقة بإستعمال نفس الحجم من الحمض لكن بتركيز c=2c0 

أ) بين المتفاعل المحد في هذه الحالة   ب) ارسم كيفيا على البيان السابق مجددا x=g(t)  ثم بين العامل الحركي في هذه الحالة يعطى :M=24g/mol  
التمرين الثاني  :
نواة اليورانيوم U23892 تشع وفق سلسلة من التفككات المتتالية α و –β  حسب  المعادلة المحصلة : 23892U          20682Pb+xα  + yβ-  
1- أ) عين xوy ماذا يمثلان    ب)أحسب طاقة الربط لكل من نواتي 23892U و 20682Pb  بال:  Mevو الجول  J  وبين ايهما اكثر استقرار

2- نفرض ان عند اللحظة t=0 عينة تحتوي على N0 من انوية U فقط و عند اللحظة t تصبح تحتوي على N من انوية UوN' من انوية Pb 
   بإستعمال قانون التناقص الإشعاعي عبر علىN'(t) بدلالة N0  , λ  وt  حيث λ : معامل التفكك الاشعاعي ل U 
3- تحتوي صخرة معدنية على 1mgمن Uو 10mg من Pb في اللحظة t:

       أ) أحسب N عدد انويةU  و N' عدد انوية Pb في اللحظة t 

     ب) بإستعمال قانون التناقص الإشعاعي اوجد العلاقة بين λ و t½ (زمن نصف العمر لU )
     ج) أحسب عمر الصخرة اذا علمت ان t½=4.5   10 9ans                                    يعطى:
	الدقيقة
	نواة U
	نواة Pb
	البروتون
	النيترون

	الكتلة ب u
	238.051
	206.0385
	1.00728
	1.00867


عدد افوقادرو:  NA=6.03 10 23 ,    الكتلة الذرية المولية لU:MU=238g/mol ,    الكتلة الذرية المولية ل Pb:Mpb=206g/mol
                                                                                      C=3 .108  m/s   
                                                                                                                                                 نتمنى لكم التوفيق والنجاح
ثانوية الشهيد رضواني الساسي              السنة الدراسية: 08/09                       المستوى : 2ع ت ج + 2 هط                 المدة : 02 ساعة          
         الرقيبة                                                    ♣  الإختبار الأول في العلوم الفيزيائية  ♣                                  B   
 التمرين الأول :
     C
  يقذف لاعب كرة سلة كتلتها M=600g من ارتفاع h1=2m عند النقطة A  بسرعة قدرهاVA=4m/s                           h                              A
1-  أحسب الطاقة الحركية للكرة في هذا الوضع EcA                                                                   h2                          ( الشكل1)                     
2-بإهمال مقاومة الهواء و بإعتبار الجملة (كرة+أرض) مثل الحصيلة الطاقوية للجملة بين A وB                                                              h1
  ثم احسب اقصى إرتفاع h تبلغه الكرة عند B
3- تصل الكرة للسلة عند النقطة c احسب السرعة vc علما ان h2=2.4m   يعطى :g=10N/kg ( الشكل1)
التمرين الثاني  :
 في (الشكل 2 ) يعلق الجسم ذو الكتلة m=0.2kg على نابض مرن ثابت مرونته K ثم نتركه ليسقط من النقطة A
دون سرعة ابتدائية ليصل الى B حيث تنعدم سرعته يمثل (الشكل 3) تغيرات الطاقة الكامنة المرونية بدلالة مربع الإستطالة                              A
Epe=f(x2) :1- اكتب معادلة البيان و إستنتج منه ثابت مرونة النابض K                                                                  x                            
2- مثل الحصيلة الطاقوية للجملة (جسم+نابض+ارض) بين A و B واكتب معادلة إنحفاظ الطاقة ثم إستنتج مقدار                             B             h1
   الإرتفاع  h2                                                                               Epe(J)                                         h2                                                                                  
                                                                                                                10                                                   (الشكل 2 )   
                                                               X2(m2)
                                                                               0.25        (الشكل 3)
الوضعية الإدماجية
كان ابو إيمان يقود سيارته كتلتها M=800kg بسرعة vA=72km/h عند النقطة A اعلى منحدر يميل بزاوية α=4°  حيث إنتبه لوجود اشارة قف
عند النقطة B اسفل المنحدر اين كان شرطي يراقب الطريق (الشكل 4) فطبق عند A قوة كبح نعتبرها ثابتة F=2150N و عندما توقف تقدم منه الشرطي 
فسحب منه رخصة السياقة و قال له لقد تجاوزت الإشارة قف . عندما عاد الى البيت حكى القصة لإبنته إبمان التى كانت طالبه في ثانية ثانوي  فسألته 
عن المسافة بين Aو B فأجاب 98m .فكرت ايمان لفترة و قالت ان الشرطي على حق

بإعتبارك طالب في قسم 2ثانوي :هل توافق إيمان في تقديرها ؟                                                                                                       A
 علل إجابتك بإجراء الحسابات اللازمة                                                                             
                                                                                                                                              B   α 
ملاحظة:  نعتبر في كل التمارين    g=10N/kg                                                                                                (الشكل 4)         
                                                                                                                                                نتمنى لكم التوفيق والنجاح
ثانوية الشهيد رضواني الساسي              السنة الدراسية: 08/09                       المستوى : 2ع ت ج + 2 هط                 المدة : 02 ساعة          
         الرقيبة                                                       ♣  الإختبار الأخير في العلوم الفيزيائية  ♣

التمرين الأول :
لدينا محلول تجاري يباع في الاسواق و يستعمل في تنظيف مجاري المياه من الرواسب و هو عبارة عن محلول حمض كلور الماء (H3O+,Cl-)  تركيزه co 
لهذا نقوم بتمديده 200 مرة ثم ناخذ منه حجم قدره va=100ml و نعايره بمحلول هيدروكسيد الصوديوم (Na+,OH-) تركيزه cb=0.1mol/l
بإستعمال خلية قياس الناقلية فتحصلنا على البيان  الممثل لتغيرات الناقليةG بدلالة حجم هيدروكسيد الصوديوم المضاف vb :G=f(t) 
1- اكتب معادلة التفاعل الحاصل و بين الثنائيتين الداخلتين في التفاعل                                                                       
2- إشرح كيفيا التطور الحاصل لناقلية المحلول اثناء المعايرة و بين المتفاعل المحد قبل و بعد التكافؤ                                                   G(ms)
3-  حدد الحجم vb  عند التكافؤ ثم احسب تركيز المحلول المعاير ca
4-  استنتج تركيز المحلول التجاري co 
5- من اجل حجم قدره vb=6ml نضيف للوسط التفاعلي قطرات من كاشف BBT
    - تعرف على هذا الكاشف  و ما هو اللون الذي ياخذه المحلول في هذه الحالة  . علل
6-عبر عن ناقلية المحلول G0 قبل بداية المعايرة بدلالة ca  ، λH3O+ و  λCl-وK ثابت الخلية
ثم احسب قيمة K  يعطى :     الناقلية النوعية المولية للشوارد                                                                                                           1
λH3O+=35ms m2/ mol           λCl-=7.5ms  m2/mol                       vb(ml)                                                 2            
التمرين الثاني :
هيدروكربون اكسجينى كثافة بخاره d=2.483 بين التحليل الكمي ان النسب المئوية الكتلية للكربون و الهيدروجين فيه هي :c%=66.6%
 H%=11.1%  
1- احسب كتلته المولية الجزيئية M
2- بين ان صيغته المجملة هي C4H8O 
3- اكتب الصيغ نصف المفصلة لمتماكباته متما للجدول التالى    
	الصيغة نصف المفصلة للمما كب 
	الكتابة الطبولوجية 
	الإسم 
	العائلة

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


4- إستخرج من الجدول متماكبين  وظيفيا 
5- من بين المتماكبات السابقة متماكب لا يتاكسد اذكر اسمه و ماذا يعطي مع كاشف DNPH
                                                                                                                                            نتمنى لكم التوفيق والنجاح
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